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SCHRIFTLICHE ANFRAGE P-0027/03
von Charles Pasqua (UEN)
an die Kommission

Betrifft:Schutz der Bezeichnung "Joghurt"

Im Anschluss an das Urteil des Europäischen Gerichtshofs in der Rechtssache Smanor hat die 
Kommission in ihrer Mitteilung zu Auslegungsfragen über die Verkaufsbezeichnung von 
Nahrungsmitteln vom 15. Oktober 1991 (ABl. C 270/2) die Merkmale von Joghurt festgelegt, nämlich 
das Vorkommen lebender Milchsäurebakterien in ausreichender Menge. Joghurt ist also ein 
Erzeugnis, dessen Besonderheiten von den europäischen Behörden anerkannt wurden.

In dieser Mitteilung wird ferner klargestellt, dass ein einfacher Verweis auf das Wort „Joghurt“ den 
Verbraucher hinsichtlich der tatsächlichen Beschaffenheit des Erzeugnisses irreleiten könnte.

Der Codex Alimentarius in der Fassung, die nun angenommen werden soll, enthält die Feststellung, 
dass in der Regel die Bezeichnung „Joghurt“ Erzeugnissen vorbehalten ist, die lebende Fermente 
enthalten.

Gemäß der Richtlinie 2000/13/EG1 über die Etikettierung und Aufmachung von Lebensmitteln sind 
die Mitgliedstaaten verpflichtet, angemessene Maßnahmen zu treffen, um die Verbraucher vor Betrug 
zu schützen.

Ist das Königreich Spanien als Mitgliedstaat in Erwägung der von den verschiedenen Behörden 
festgelegten Definitionen berechtigt, seine Rechtsvorschriften dahingehend abzuändern, dass die 
Bezeichnung „Joghurt“ auch auf Erzeugnisse ausgeweitet wird, die kaum noch nennenswerte Anteile 
an lebenden Fermenten aufweisen?

Hat das Königreich Spanien als Mitgliedstaat in Erwägung der gemeinschaftlichen Grundsätze für den 
Verbraucherschutz das Recht, seine Vorschriften bezüglich der Bezeichnung „Joghurt“ abzuändern, 
die bislang ausschließlich Erzeugnissen mit lebenden Fermenten vorbehalten war, und sie auch für 
Erzeugnisse zu verwenden, deren lebende Fermente zerstört wurden?

Kann die Kommission mitteilen, welche Maßnahmen sie zu treffen beabsichtigt, um der Anwendung 
der neuen Rechtsvorschriften bezüglich der Bezeichnung „Joghurt“ durch das Königreich Spanien ein 
Ende zu setzen?
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